

# 解密创新创业热潮背后的 江东模式

本报记者 项一嵌 单玉紫枫 江东记者站 张绘薇 杨磊 摄影 严龙 李超

在宁波的创新创业版图上，江东绝对是一面猎猎飘扬的旗帜。这里，区域面积不大，要素资源不多，但“双创”活力却持续领跑全市。

科技创新星光熠熠。江东集聚了17家高新技术企业，近30家市级以上工程技术中心。今年前三季度发明专利授权量同比增长超过40%，申报国家级科技计划项目2项，共获得市级各类科技计划项目立项40余项。

创业人才高度集聚，是江东众多亮眼名片中含金量最高的一张。如今的江东，人才资源总量已达13.3万名，单位面积人才集聚度超过全市平均水平20倍。连续5年来，江东平均每天诞生3家以上的创业实体。

积力之所举，则无不胜；众智之所为，则无不成。站上“双创”风口的江东正在奋力拉长补链，在“螺蛳壳”里创新发展轨迹和历史。正如江东区委书记、区长孙黎明所说：“在非新常态下，我们要强化优化环境促发展的共识，充分发挥市场的主体作用，培育好、利用好各种专业平台，全力以赴构筑一流的创新创业生态环境。”

## 让专业的人做专业的事

为什么选择在江东创业？在不少落户江东的创业团队看来，各类专业化、市场化、高端化的创业服务机构是江东带来的最大利好。“江东不大，但样样齐全，足不出户就能找到各类专家。”宁波皓智精密仪器有限公司负责人说。

这里有投资路演、交流推介、培训辅导、技术转移等增值服务，让创业人才如虎添翼。天使投资、创业投资、互联网金融等投融资服务方兴未艾，为初创企业提供强大资金支持。

让专业的人做专业的事，政府引导相关企业搭建

专业服务“众创”平台和各类创业联盟。江东区区委、区政府引导各类专业服务机构结合大数据、云计算等新技术构建网络交易平台，围绕两端客户开发相同功能的移动端APP，便捷完成“人才+资本+互联网”服务，促成服务供求双方及时有效对接。相比传统交易方式，既提高了交易的效率和用户满意度，又能引导同行避免打价格战等恶性竞争。同时，通过强化“众创”模式后台监管审核力度，对交易项目、参与群体的质量与信用进行初步筛选和监控，确保交易双方公平诚信。

## 为什么是“1+X”众创平台

今年全国两会，“创客”首次“闯入”政府工作报告，“大众创业 万众创新”被提升到推动中国经济转型和增长的“双引擎”的高度，也成为应对“工业4.0”浪潮的战略姿态。

“归纳起来，江东的众创平台就是‘1+X’发展模式，即创新与创业相结合、线上和线下相结合、孵化与投资相结合。”江东区科技局负责人介绍，“1”为江东众创创业服务中心，即在综合科技孵化器建设的基础上，发挥政府背景资源优势，为其他众创平台和创客提供更多

培训、资讯、融资等服务。“X”为N个区内不拘类型、空间、形态的民营众创平台，以“百花齐放”的状态共同组成江东众创空间大格局。

立足服务强区的产业结构，江东出台全国首个区级众创平台培育扶持标准《宁波市江东区科技服务业众创平台备案管理办法》，鼓励建立以创新与创业相结合、线上和线下相结合、孵化与投资相结合的新型社会化的创新创业服务平台。目前，集盒、宁波工业设计孵化中心、宁波江东e淘电商园、楼友会等4家众创平台已经

启动建设，每家已获得首笔20万元资助经费。未来两年内，如果这些平台的全套服务和业绩考评优秀，每家还将获得至少230万元的政策性资助。

全市首个以市场化方式运营、集电商培训、电商物流、电商金融于一体的电子商务园“淘电电子商务园”已成为我市大学生创业“黄埔军校”和电商初创企业的“大本营”。

自去年6月开园以来，园区已集聚电商企业63家，入驻率100%；日均订单量约3000单，累计销售额超4亿元。

“创业大赛使我们投入实战当中，在电商‘红海’中畅游后，才知道水深浅。”来自浙江大学宁波理工学院电商专业的陈少彬带领团队获得宁波市“淘杯·第一桶金”青年电商创业大赛团队一等奖。

经历了3个月的赛前培训和比赛考核，305名大学生“零基础”开网店，95%的队伍有了一定的业绩，不少同学认为参赛经历将鼓励他们今后投身电商创业。

## 5年来，每天新增3家创业实体——众创空间，大风起江东



“新城杯”创新创业项目专家评审



e淘电商园创业大赛



楼家生物工程公司创新团队研发新产品



互联网+精英网络各方英才

## 5年来，每天新增3家创业实体——

## 众创空间，大风起江东

“为什么选择落户江东？”当听到这个问题时，集物堂的王经理眉头一皱，歪着头笑着“回敬”了记者一句：“为什么不呢？”当“创客”成为时代的标签，宁波本土以什么样的姿态，来拥抱这个时代江东给出了自己的答案——

占全市土地面积不足4%的江东区，工业企业少，土地资源匮乏。不过，“短板”并不是自我设限的理由。江东反而通过精准定位、精心谋划，“螺蛳壳里做道场”，将自身打造成为人才这一“第一资源、第一要素、第一资本”的集聚高地，并以“虹吸”效应，形成“互联网+人才+金融+服务”的创新创业生态链。

统计显示，目前宁波三分之二以上银行法人机构，70%的会展企业、三分之二的企业设计企业入驻江东。23家世界500强企业分支机构相继落户，宁波大宗商品交易所、宁波航运交易所、船货网、e淘电商园等电子商务平台发展迅猛。5年来，全区新增创业实体5791家，相当于每天新增3家创业实体。

“在江东，我捡到了头口水！”10年前，浙大毕业的曾步辉，辞掉了稳定工作，只身赴甬，开始从事线下职场教育。现在，他已经是浙江吉博教育科技有限公司的董事长。如今，当许多知名教育机构不约而同地提出教育O2O模式，吉博已经在江东成长为全国最大的“职场技能+学历教育”O2O机构。

“头口水”的意义是第一个：全国第一家研发使用人脸识别技术实现在线身份验证，华东地区第一个作为专业课程信息化孵化器的智慧教育录播基地；全国首创针对教育移动信息化的IEPAD智慧教育移动学习终端……

以市场化、专业化为导向，切实做好政策和服务保障工作，江东更走出了一条市场化打造园区的新路子。如e淘电商园开园仅一年，入驻率达100%，其中近40%为初创企业。预计今年网络销售额超5亿元。“天时地利人和，江东不亢有



江东科技人才周活动现场

后，江东将集全区之力扶持众创平台建设。按照“创业苗圃+孵化器+加速器”的服务链条，支持以工业设计、电子商务、“互联网+”等为重点的新型众创平台建设，并加强各众创平台之间资源共建，促进创新链向创业生态圈发展。

升级创业服务体系，促进孵化服务向增值服务转变。以政策资助为导向，鼓励众创平台为大众创业者提供创业导向、资源共享、交流互动、专业咨询等低成本、便利化、开放式、全要素的一站式服务。

优化创业融资环境，促进政府引导与市场主动转变。发挥政府创业引导基金和财政政策支持作用，引导社会资本、民营资本开展天使投资；支持大企业集团参与设立天使投资基金，支持众创平台探索建立互联网股权众筹融资平台，推动天使投资支持种子期、初创期科技型中小企业发展壮大；发展知识产权质押融资，推动知识产权质押融资规模化、常态化、长期化发展。

坚持人才优先发展，打造区域人才高地和人才服务高地。实施“江东英才千人计划”，大力推进现代服务业高端人才、海外高层次人才、高层次领军型科技人才队伍建设，打造“23315”计划江东版，以高端人才引领产业转型升级。深化人力资源产业集聚区建设，着力构建“人才+资本+互联网”“人才+项目+服务”创新创业生态链。提升宁波人才市场、和丰创意广场、宁波文化广场等已有平台，新建众创空间、英才小镇等特色载体，打造产业人才楼宇，积极建设一批功能齐全、配套完善、服务专业的承载平台。

## 江东区第十五届科技人才周主要活动安排

- ★12月20日13:00，举行江东区第十五届科技人才周开幕式。
- ★12月20日13:30，在宁波文化广场保利剧院进行新一代信息技术应用展示。
- ★12月21日13:30，在宁波文化广场朗豪酒店二楼玫瑰厅举行“智慧方舟·盛世启航”2015年中国宁波·江东科技人才周综合签约授牌启动仪式暨江东区创新创业联盟成立。
- ★12月22日9:00，在逸东豪生酒店一楼东洋1厅举办江东区众创平台发展推进活动，知名创业导师为创业企业开展针对性辅导。
- ★12月22日14:00，在逸东豪生酒店一楼东洋1厅举办科技与金融资本对接活动，企业高管人才、成功创业的精实嘉宾以及企业家共同探讨“人才+资本”的创业发展模式。
- ★12月23日9:00，在宁波新嘉都大酒店1楼晶日厅举行“寻找中国好伙伴”国际物流精英交流活动。
- ★12月24日9:30，在宁波江东颐和高教数码2楼“楼友会咖啡厅”举行楼友会·宁波众创平台启动和创客入驻仪式。
- ★12月24日9:30，福明街道宁城社区科技馆开馆仪式暨创客体验活动。
- ★12月25日14:00，在宁波开元大酒店举行智慧城管应用项目对接交流活动，组织电子信息、节能环保等智慧城市建设产业链企业进行创新项目对接，开展智慧创新展示与项目路演。
- ★12月26日8:30，在和丰花园酒店东瑞厅举行“聚而未来，寻找精英”大学生面试大赛暨人才对接双选会，邀请宁波市优秀毕业生和江东知名企业对接双选。
- ★12月20日至28日，在“人力资源服务产业+”微信群举行3场以“打造企业人才核心竞争力”为主题的微论坛。

## 创客云集玩转“造梦空间”

对于充满激情、敢于冒险、享受创新，并且坦然面对失败的人，时代给了他们一个共同的名字——“创客”，他们是当下的弄潮儿，也是我们这个时代最可爱的人，而江东则为他们提供良好的创业氛围和土壤，以高端人才的“创业梦”点燃江东区干部群众们的“强区梦”。

岭深自有蛟龙至。江东先后打造“科技人才周”、“百万现代服务业人才工程”、国家专利技术（宁波）展

示交易中心、全国科普示范区、“省级人力资源服务产业园区”、省级科技企业孵化器等一系列荣誉，全省乃至全国的“金字招牌”。

全区近年来涌现出包括国家、省“千人计划”人才王新敏、汤勇，宁波市杰出人才兰韵德、国务院特殊津贴专家马维德，中国服务业500强领军人才袁维芳、柯德君，“小巷总理”俞复玲等为代表的一大批高层次人才群体。

## 用最好的服务留住最优的人才

人才是创新创业最宝贵的资源。江东围绕“两强两品”战略要求，用“妈妈式服务”留住各类人才。目前，初步形成以《关于进一步加快高层次人才引进支撑创新驱动发展的实施意见》为核心，涵盖高层次人才扶持政策、人才载体扶持政策、人才中介服务扶持政策、人才公共服务保障政策四大模块，包括创新创业资助、政府特殊津贴、人才住房保障等多个方面的“1+N”人才政策体系。

推进“人才之家”建设是打造“妈妈式”服务

的突破口。2012年，江东区以“创新创业之家、人才服务之家”为功能定位，建成面积1000余平方米的全省首批实体化“人才之家”，推出外国专家及海外人才政策咨询、创意设计书籍资料借阅、网络数据库查询等服务，并设置了网间服务站、政策展示墙、公共服务中心、人才洽谈室等10余个服务区块，真正实现人才服务“零距离”。

开展高层次人才服务是“妈妈式”服务的重点



中国电梯产业联盟成立



科技人才周活动现场新技术O2O展示体验

